

通

通

通

通

通

通

北政報情

編局

時事解釋

第二十一期

一月一日

關於此次防空演習之意義

大東亞戰爭下天津的可見現像

調整美英系基督教會之經過

及將來之希望

北京特別市市長
公賈

內務總署禮俗局長
王宿

宜以東條首相宣言
為大東亞共同宣言
最近時事

關於此次防空演習之義意

北京特別市市長 余 晉 錄

諸位：我們北京市的本年度防空演習在本月二十三日起就要舉行了，這次的防空演習一共是連續舉行五天，同時是由北京市的日華官民兩方面聯合起來、共同來舉行的。至於將來演習終了的成績若何，還是要看全市民的努力結果如何而定，所以本人深望全體市民能够遵從指導者的指揮，深切瞭解當局舉行演習的意義，一致向前，務要作到盡美盡善的地步。

不過這次的演習，有一個重要之點都需要大家認清，我們這次演習決不是爲大東亞戰爭勃發爲着對應時局才來演習的、真正目的乃是在訓練民衆自衛和發動全體民衆的精神動員而來演習的，或者有人這樣的想：「當局爲恐敵機來襲，才來舉行這樣大規模的演習」如果這樣的想，真可以說是大錯而特錯，我們看，自從大東亞戰爭勃發到現在雖然僅是一個多月的光景，我們的友邦日本皇軍連戰連捷，戰爭一起就把美海軍據點關島攻下，繼之更陷檳榔嶼、維克島及婆羅洲乃等軍事要地，同時英國經營百年而號稱堅強不落的香港以及軍事重鎮的馬尼刺和吉隆坡也都入在了我們友邦皇軍的手中，於是事實告訴我們素負東西兩洋門戶的新嘉坡也陷入了岌岌可危的前夕，所以根據軍事上的學問來說，英美兩軍真是被打得手足無措、望風披靡的地步，如果我們再根據空軍戰的情形來說：當開戰伊始日本空軍瞬間就將在關島海面的英國三萬多噸的兩隻主力艦威爾斯號和雷巴爾斯號給炸沉，所以在海陸空三方面都被我們的友邦日本操得了決對勝力的霸權，尤其是空軍方面由開戰到現在英美飛機被擊毀的已達千架左右而陷入全城的狀態整個的制空權更是毫無遺憾的確保在我們友邦的手中，像這種優勢的戰局，試問敵方的飛機能不能來到北京，所以關於這點我們一想就可以明白，

更可以特別的放心，勿庸再詳細的解說。

那末敵方的飛機既然不能來空襲北京，我們又爲什麼還要舉行這次演習呢？這點已在上面說過，我們演習主要的目的，乃是在訓練民衆自衛和動員全體民衆的精神，並且諸位要知道，這種防空演習並不是在戰時體制下才實行的，在我們友邦日本平時就有這種正當的訓練，每區每町甚至整個的東京市以及全國，每年總要舉行兩次以上的定期演習，所以這也可以說是市民的一種責任，我們北京市本來早就倣效了友邦這種精神動員內辦法，在前年和去年都會舉行過，所以這次的演習也是定期演習，關於這一點也希望諸位特別的注意才好。

至於關於防空的一切軍事設施，乃是由友邦軍事當局來負責任的，諸位所負的責任，僅只是負有訓練警報傳達、防火作業、救護防毒、燈火管制、交通訓練等數項工作，但是對此數項工作都需要諸位努力確實去作，諸位最好看一看友邦人士當舉行防空工作時的情形，以作借鏡，因爲友邦任何人士可以說，都是事有經驗者，諸位如果真能切實作到那種地步，則將來的成績一定會好，所以本人萬分的希望諸位與友邦人士，互協互助、相補相行、造成渾然一體堅如鐵桶般的大北京市。

(三十一、一、二十一)

大東亞戰爭下天津的可喜現像

華北政務委員會情報局長 林文龍

大東亞戰爭的勃發，已將全世界情勢一變，我東亞諸民族，經百餘年之久，受美英人文化及其支配，而忍辱屈服現在正逢到好機會，可以奮起了美英人在好久的過去、或以我們東亞人種為怯弱無能，我們現在必須在他們面前作一有力表示，証實我們決非為可任其欺負的無能者，友邦陸海空的精銳，現正亟亟以火器與銃劍，對付美英人，尤其擰取東亞元凶的美英，其在東亞根據地的要塞與砲壘，首先一一崩壞，他們最後靠山的新加坡，陷落之期，已迫在眉睫，足徵我東亞諸民族之一的友邦日本，在東亞人種中，武力已優於美英，但我東亞的解放，決非單靠軍事力量，原可以達成的，大東亞戰爭非總動員大東亞一切力量不可，所以我們中國人，在軍事上，固可絕對信賴友邦，然於其他方面，必須表示我中國人，決不稍遜於英美，亦惟如是，對於東亞光榮的戰爭，我們才配說自身已確切參加與協力了，大東亞戰爭的爆發，既給予我們以光榮與權利，同時且負了上述的義務，我們與我們中國全体，現在都站在新的立場，尤其華北人士，更該充分認識華北站在新的立場，華北於此新的立場中，為盡其責任而時時刻刻變化的，就中變化最深刻的，要推天津，因為天津以前有租界為美英勢力多年的巢窟，大東亞戰爭爆發後，天津租界馬上就傾覆了，由此統觀華北全面，故以天津的變化，最為急激而重大，而且自然變化後的天津空氣，給與我們以不少的暗示。

我在上週之末，曾赴天津數天，就因上述的情形，認為有觀察必要，且欲與狀況變化後之天津人士，促進懇談，我到天津，就先到以前的英租界，該地自友邦接收之後，已將租界名稱，改為「極管區」，接收之日雖淺，但以前清一色的美英文化，已顯著的消逝，而變成極明朗的東洋文化之進出，這是對於文化有特別理

解的友邦軍當局松井部隊長措置得宜的結果、同時我又發見了一個意外的事實、就是我在該地、會對學生聯盟及有識之士、資產家等、講演大東亞戰爭意義與我們的覺悟、同時也深深地注意他們的態度與思想、竟出我意料之外、他們對於現在事態、都有極正確的認識、從前的英租界、爲英語文化的權威地域、所以住居該地的中國人、當然都是追隨英語文化或美英勢力、或利用之、或庇護之、現經事實證明、竟大不然、他們決非爲盲目的追隨者、中日事變後之天津英租界、已成爲有識之士與青年學生之集合地帶、是一般知道的、我經此次觀察與接觸、才知道此等優秀份子、雖在英美庇護之下、決不甘心屈膝、爲其奴隸、一方面且對時代極明透之先見、於世界大勢、亦洞若觀火、尤其對於東亞諸民族解放、都抱有進步的見解、使我感到一種不可名狀的愉快。

此等青年優秀份子、具有此可喜態度者、當然由於領導教化的各學校職員諸位、努力的結果、他們的功績、實在值得銘記的同時、也因蟄居租界的青年人材之多所致、所以此次租界解放、同時也須將這些人材解放、現在華北正需要此等人材、如果甘心放任或予棄置、即不免「黃鐘毀棄、瓦釜雷鳴」之譏、關於此點、我極希望直接監督該地的友邦當局、加以寬大的容諒、如能使他們、具有熱心、抱有希望、並積極的參加協力於大東亞戰爭的一部門、才是現在華北賢明的舉措。

我又應天津日本居留民團長白井氏之邀請、在該地日本公會堂對友邦僑民、講演一番、因爲諸位僑民、極希望知道現在時局中國方面感想如何、我乃披瀝胸襟、竭力予以說明、我時鑒於到會人數的多、以及熱烈傾聽我的講演、愈益痛感在天津日本人諸位態度的眞誠。

我此次觀察天津、對該地中日兩方面、都獲得很可喜的印象、天津本爲華北一大要地、以前是居於各省總督之首的直隸總督、駐節的所在、民國後、也會爲河北省會、現在是河海陸交通要衝、華北的大門戶、所

以在大東亞戰爭時局下的天津，佔在極重要的地位，我此次在此如此重要的天津，既發見了濟濟多士的人材，又得到熱誠可感的友邦人士，不禁對我所期待的、增添幾百倍的勇氣與興奮，我極願此後能再見濟濟多士的人材，奮起有為，同時且希望友邦人士的熱烈援助。

(三十一、一、二十四)

調整美英系基督教會之經過及將來之希望

內務總署禮俗局局長 王潛剛

大東亞戰爭開始以後，華北美英系基督教會的狀況，極為一般社會所注意，所有調整經過及將來希望內務總署站在主管的地位，比較清楚，今為一般社會明瞭真相起見，特為報告如下。

本署主管的宗教，可作下列的分類，第一是純粹宗教與非純粹宗教，換言之，分作甲乙兩種，基督教佛教道教天主教與回教，屬於甲種，為純粹宗教，其他宗教屬於乙種，為非純粹宗教，第二是中國固有的宗教與外來的宗教，譬如道教是中國固有的宗教，基督教與佛教天主教回教，均是外國輸入的宗教。

內務總署的宗教行政方針，是希望一切宗教，均能自立自養自傳，脫離民族政治經濟之種種特殊背景，以純粹宗教的精神，辦純粹宗教的事業，與社會民衆，沆瀣一氣，俾為化民導俗之輔助，但以往事實與我們的希望距離頗遠，所以我們亟亟需要調整。

戰事突發於三十年十二月八日，其實本署在半年以前，對於調整宗教，業已積極進行，上年七月間，本署就制定外國教會調整要領，各行各省市公署查照辦理，其後八月間在省市會議就提議準備應變體制，十一月之間，又向各地民衆代表大會，鄭重提出應變體制，此項應變體制，包括調整外國宗教計劃在內，這是本署半年來着手調整外國宗教經過的情形。

所謂外國教會者，原不專指基督教而言，不過基督教的背影，為我們的敵國英美，平時該兩國尚不免以教會為其發展政治經濟之工具，此時戰事正在孟晉之際，則對於以敵國為背影之基督教會，自然不能不特加調整，務使其獨立自存，脫離英美舊關係，而成為純粹中國人的基督教。

中國基督教徒、平日對於宣揚教義、辦理善舉、均具熱心毅力、成績自不可沒、且其中素多明達之士、所以近十年來之創議自辦中國基督教會者、不一而足、祇以格於悠久歷史的關係、一時難以擺脫、值此非常時局、正是我國基督教徒脫穎而出之時、所以他們對於政府的調整工作、都表示十分的同情。

戰事開始後、本署對於英美系基督教會、即定有處理要綱、大致以基督教會漸次脫離英美關係、由中國人自主為主旨、根據以上主旨、於三十年十二月十五日上午新十二時由本署禮俗局通知基督教領袖人物、在本署開第一次座談會、除本署主管人員及華北興亞院聯絡部武田調查官出席外、計到中國牧師長老等十三人臨時推舉青年會總幹事周冠卿君為主席、首由本署吳署長到會訓話、大意謂此非常時期、希望參酌佛教回教自主自立之精神、脫離英美政治經濟之束縛、以純粹宗教之立場、研究自處方法、并邀集教內各派、組織聯合維持機關等語、各教士均欣然接受、議決組織聯合維持機關。

嗣於十二月十八日再在本署開第二次座談會、除本署主管人員及華北興亞院聯絡部武田調查官出席外、計劃到基督教各教會代表三十四人、討論聯合組織之名稱、定為華北基督教聯合促進會、通過總會簡章、推定各代表為發起人、十二月二十六日、又在青年會開第三次座談會、亦由本署派員出席指導、當經擬具分會通則、並決定依照民衆團體組織程序之規定、進行組織華北基督教促進會事宜。

旋據華北基督教聯合促進會發起人周冠卿王秉衡等、呈送理由書暨附件、請求許可籌備等情到署、除批准發給許可證、即從速組織籌備機關外、並通知各省市公署查照、此項籌備機關、現在積極進行中。

至基督教聯合促進會之宗旨、為聯絡華北基督教各教會、促進現行會務、俾達到自立自養自教等之地步。

以上情形、為本署調整英美系基督教會的經過、俟籌備竣事、華北基督教聯合促進會即正式成立、然

後由官方加以指導、俾聯合華北各地基督教各教會、共同達到自立自養自傳之地步、不使有英美人操縱其間而成為純粹中國人之基督教會、這是現在所最希望的。

宜以東條首相宣言爲大東亞共同宣言

華北政務委員會情報局長林文龍

友邦日本東條首相，在二十一日再開的第七十九屆通常議會，劈頭就發揮一篇歷史的大演說，何爲歷史的演說，因爲首相在此次演說，才具體的闡明日本發動大東亞戰爭的經綸，係爲再建大東亞新秩序起見，其內容已經我國報紙詳細記載，不必我來贅述，但我要就首相的演說，聊述私見，所以不能不先說其要點，首相的演說，是堂堂數千言的一大長篇雄辯文，其內容並非單純的演說，實爲對全世界表示的「大東亞宣言」茲就其要點歸納爲下列之五項：

(一)在美英未屈服以前，斷不肯罷息干戈，定須澈底的完成作戰(二)爲防衛大東亞共榮圈絕對必要之地域，須由帝國自己把握措置之，(三)對於下列之共榮圈內各地，將來設施方針如下香港、馬來本係美英屬地，且以其爲多年擾亂東亞的基地，故須改爲帝國自己防衛的據點，菲島民衆，如果能了解帝國真意而披誠協力，則將使之獨立，緬甸亦是一樣，荷印及澳洲若再出以抗戰的態度，則定與美英同樣加以擊碎，重慶政權，迷夢如仍未醒，定當積極依戰而摧破之(四)對德義愈益堅固團結，(五)大東亞建設，首先以軍政行之，漸次擴大民間參與之範圍。

對此，我首先要促起諸君注意的，即對去夏在大西洋上，議決世界現狀維持一就是維持舊秩序的羅斯福、邱吉爾的宣言，在世界舊秩序下的我們大東亞，抱著堂堂正正的反對態度，其地位如何，尤其我們中國立場又如何，這都是一般人所充分知道的，簡單來說，即是人爲刀俎、我爲魚肉，在羅邱共同宣言所表現的希望，實要永久以我們爲魚肉，吾人如果不甘這種待遇，自非堂堂正正加以反對不可，換句話說，在世界舊秩

序之下東亞利益和美英利益、勢不兩立、且交叉成了「十字」形、形所以極容易惹起戰爭、過去有很多的歷史家、軍事家、都特別指述明白了、我們若能深刻地認識此點、便容易瞭解此次日美英戰爭之不能迴避、簡直是宿命的、至於此次戰爭、不僅爲日美英戰爭、而是大東亞戰爭、其理由也是在此、所以具體提示戰爭目標之東條首相演說、具有堂堂正正之氣魄可以十足粉碎羅邱共同宣言、是當然的事、同時首相的演說、對於羅邱共同宣言、雖充分表示敵意、而在我們東亞自體、依然有極偉大的「仁」、孕育在裡面、尤爲我們應該注目的、列如首相對重慶抗日政權、既表示「現在重慶政權仍繼續無意義抗戰、真是遺憾、帝國將澈底的加以破碎」的嚴正決意、

同時又說到「我確信現在是他們能正視世界情勢的大變換、翻然一擲其美英依存舊套而參加大東亞共榮圈建設大事業的時期」的話、在這裏、可極明顯地看出、日本對美英戰爭與對重慶戰爭、本來是不同的、首相又於二十三日豫算總會、述及「認中國爲兄弟、願置寬大的懷抱裡」、其次並且這樣說、

「所以使中國成了這樣情勢的英美、我信擊碎了英美、重慶自能反省、現在是重慶醒了的時機、就是快來參加大東亞建設大事業的好機會、我這裡願以哥哥的資格而說話、就是介了本會議表明大慈悲之心、促他們反省」

我們可從這段話而深知日本的用意、就是日本決不敵視中國、首相演說中、最重要的部分、即由東亞擊退英美勢力以後、在東亞大天地將樹立如何之建設方策、首相會說明如次：

「將使大東亞各國家及各民族、各得其所基於帝國爲核心之道義、而確保共存共榮、其建設是亘廣天地域、而由各民族相提攜而行」

這是富有道義而簡明的說明、本來舊秩序下之世界、東亞是魚肉、他們是刀俎、要復興東亞、非先擺脫

掉魚肉的地位不可、日本若以暴易暴代替了英美、而魚肉東亞、則東亞之復興、非延長一百年、二百年不可。但日本決不肯這樣幹故我們對於首相所說的「基於道義的共存共榮」一言、宜深切剖視其中、「道義」二字、包含極深厚及強有力之意義、能了解此義、才能深識日本乃由「以東亞爲東亞人謀解放」之雄大理念而戰、同時且能深識日本決非爲代取英美地位而然、明乎此理、則同是東亞人同是希望解放的中國人、自然不能卑怯地出於袖手旁觀的態度、更當有深切覺悟、是什麼覺悟呢、我敢以最簡單的字句解答包涵廣大的意義、以告諸君曰「對於東條首相宣言、不可認爲單純日本之宣言、而宜認爲東亞全体的共同宣言」、

(三十一、一、三十二)

最 近 時 事

(一月十日至三十日)

一月十日

一、斯里姆日軍大戰果

日進擊馬來部隊於吉隆坡北方附近之斯里姆僅九小時殲滅敵軍三萬、並虜獲軍械甚夥、實世界戰中所罕見者

一月十一日

一、日軍佔吉隆坡

日大本營發表馬來西海岸方面進擊之日軍先鋒部隊、佔據馬來首都吉隆坡

一、日軍對荷宣戰

因荷蘭軍對日本出以各種之敵對行爲、日軍對荷蘭開始戰鬥、日陸海軍部隊於荷蘭婆羅洲布琅环西里伯島敵前登陸

一月十二日

一、日重光大使呈遞國書

新任日駐華大使重光葵氏、訪問國民政府謁見汪主席呈遞國書

二、美航空母艦瑞新頓號被擊沉

美航空母艦瑞新頓號於夏威夷西方海洋上、被日潛水艦擊沉按該艦為世界中馬力最强、艦型最大者

一月十四日

一、華北各省市長官會議揭幕

華北政委會招開之省市長官會議在京隆重揭幕，關於確保治安、重要物資之開發及食糧對策，非常時期經濟体制之樹立等項，有所詳述，各總署督辦及各省市長對主管施政方策亦有所報告，並動議為謀全東亞民族之解放，誓以與友邦協力一致，以達成參戰最後勝利云。

一月十五日

一、日軍進入柔佛州

日軍擊馬來東西兩岸精銳部隊佔領柔佛州東岸某要衝，日章旗已飛揚於柔佛州內，新加坡已失主宰

一、長沙日軍作戰終了

日軍二次長沙作戰予以僞三十個師重大打擊，虜獲軍械甚夥其目的達成，本日返回原駐地

一月十六日

一、日機連襲新加坡

日海軍航空大編隊，晝夜連襲新加坡新加坡上空與敵展開空中戰共擊毀敵機四十六架，市內各處發生大火，軍港設施亦遭炸毀

一月十七日

一、日軍佔領馬六甲

日大本營發表，馬來日軍佔領馬六甲，英軍事當局確認日軍突入柔佛州

一、汎美會議意見分歧

汎美外長會議在里伯熱內盧舉行，各國代表意見分歧，反樞軸案阻滯頗多

一月十八日

一、日德義簽訂軍事協定

日德義三國於柏林簽定軍事協定，對三國共同敵人決定共同作戰指導要綱

一、哈特就任新職

美海軍部發表，美亞細亞艦隊司令哈特大將，被任為東亞水域聯合國海軍總指揮

一月十九日

一、德意大使呈遞國書

新任駐華德大使斯達馬、意大利使達里亞尼、謁汪主席、呈遞國書、

一、日在香港設總督部

日本本營發表，香港佔領地，設置總督部，親補陸軍中將磯谷廉介為總督

一、緬甸首相蕭博士被捕激起緬人反英

緬甸首相蕭博士被捕激起緬人反英

一、華北經濟懇談會開臨時會

華北經濟懇談會開臨時會，商確立自給自足策以達成戰時經濟体制

一、日軍進擊緬甸

日本本營發表，日軍開始進擊緬甸，已攻署要衝達瓦

一月二十日

一、柔佛州英軍陸續潰走

柔佛州英軍陸續潰走、日軍追擊、迫近新加坡

一月二十一日

一、日第七十九次議會開幕

日第七十九次議會開幕、首相及陸海外藏各相、作重要報告

一月二十二日

一、日軍迫近摩爾門

入緬日軍猛進迫近摩爾門、菲島日軍、總攻八打雁半島

一月二十三日

一、日蘇關係無變化

日東鄉外相在議會說明、日蘇關係並無變化

一、滿治安部大臣來京

滿洲國治安部大臣于芷山氏來京、分訪中日最高當局

一月二十四日

一、日軍攻俾斯麥群島

日軍攻擊俾斯麥群島、在新不列顛、新愛爾蘭兩島登陸成功、攻擊荷領婆羅洲日軍、在巴里克八板亦行

登陸

一、汎美會議通過對樞軸國經濟斷交

汎美外長會議、通過樞軸國經濟斷交案

一月二十五日

一、泰伊對英美宣戰

泰伊政府對英美兩國宣戰、泰軍開始進擊緬甸

一月二十六日

一、日烟總司令返南京

日派遣軍烟總司令視察武漢一帶、公畢返南京、謂決鞏固大陸、協助大東亞建設
二、岡村最高指揮官岡村大將、捐助華北難民救濟金一封、派安達部隊長手交王委員長

一月二十七日

一、馬來日軍佔領康加姆

馬來日軍佔領康加姆、繼續猛追

一、日衆院通過臨時軍費追加預算案、全部通過

一月二十八日

一、馬來日軍迫近新加坡

馬來日軍猛進、迫近新加坡、僅距二十五公里

一月二十九日

一、德軍奪回班加西

德軍奪回北菲要衝班加西

一、英伊蘇簽同盟條約

英蘇及伊朗在德里蘭簽定同盟條約

一月三十日

一、日軍撤去淡水駐軍

日華南軍以佔領香港、遮斷援蔣路、淡水無駐屯必要、已行撤去

中華民國廿五年八月九日
鑄